
Risoluzione
No. Seduta No. 260 del 13 maggio 2024

Verbale del riassunto delle discussioni
del Consiglio comunale

1113 maggio 2024, alle ore 20.30, il Consiglio comunale di Morbio Inferiore si è
riunito in seduta costitutiva con il seguente ordine del giorno:

1. Apertura della seduta da parte del consigliere più anziano (Sig. Renato Rossini)
e costituzione dell’ufficio presidenziale provvisorio (due scrutatori).

2. Rilascio della dichiarazione di fedeltà e consegna delle credenziali di nomina
da parte del Sindaco.

3. Costituzione dell’ufficio presidenziale:
— Presidente
— Vicepresidente
— Scrutatori (2)

4. Notifica dei gruppi e dei rispettivi capigruppo

5. Nomina delle commissioni permanenti del Consiglio comunale:
— Commissione della gestione (7 membri)
— Commissione delle petizioni (7 membri)
— Commissione edilizia e opere pubbliche (7 membri)
— Commissione piano regolatore e ambiente (7 membri)

6. Nomina dei delegati nei consigli consortili:

— Consorzio Depurazione Acque di Chiasso e Dintorni (1 delegato + 1
supplente)

— Consorzio Acquedotto Regionale del Mendrisiotto (1 delegato + i
supplente)

— Consorzio Protezione Civile del Mendrisiotto (1 delegato + i supplente)
— Consorzio Centro Soccorso Cantonale Pompieri del Mendrisiotto (i

delegato + i supplente)
— Consorzio Servizio Idrico del Basso Mendrisiotto (i delegato + 1 supplente)

7. Altre nomine di competenza del Consiglio comunale:

— Rappresentanti del Comune in seno all’Assemblea del Consorzio per la
manutenzione delle opere di arginatura del basso Mendrisiotto (2
rappresentanti e relativi supplenti)

— Delegato del Comune presso l’Ente turistico regionale e relativo supplente
— Delegato del Comune in seno al Servizio Autoambulanza del Mendrisiotto

e relativo supplente
— Delegato del Comune in seno al Servizio Aiuto e Cure a Domicilio e relativo

supplente
— Delegato del Comune in seno al Consiglio della Fondazione Parco delle gole

della Breggia
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2744 Apertura della seduta da parte del consigliere più anziano e costituzione
dell’ufficio presidenziale provvisorio (due scrutatori).

Conformemente a quanto previsto dall’art. 46 LOC la seduta è aperta dal consigliere
anziano per età, Signor Renato Rossini che, coinvolgendo anche la Consigliera
comunale più giovane signora Alessia Pizzato, pronuncia un breve discorso il cui
testo integrale è allegato al presente verbale costituendone parte integrante.

Al termine del suo discorso chiama quindi i signori Massimo Michelazzi e Marco
Barbieri a completare l’ufficio presidenziale provvisorio in qualità di scrutatori.

2745 Rilascio della dichiarazione di fedeltà per appello nominale e consegna delle
credenziali di nomina.

Prima di chiamare i singoli consiglieri per la sottoscrizione della dichiarazione di
fedeltà la signora Sindaco rivolge ai presenti il proprio saluto il cui testo integrale
è allegato al presente verbale costituendone parte integrante.

I singoli consiglieri comunali rilasciano la dichiarazione di fedeltà sottoscrivendo
il relativo attestato sottoposto loro dal segretario comunale e ricevono dalle mani
della signora Sindaco le credenziali di nomina.

Sono presenti alla seduta i signori:

1. Albisetti Nicola
2. Andrighetto Athena
3. Barbieri Marco
4. Belloni Stelio
5. Bernasconi Fabio
6. Canova Cristiano
7. Cappelletti Massimo
8. Cavadini Massimo
9. De Blasi Daniele
10. Gentizon Alain
11. Ineichen Michel
12. Marconi Martino
13. Medici Nicola
14. Meli Veronica
15. Michelazzi Massimo
16. Mombelli Gaia
17. Mombelli Lorenzo
18. Mordasini Thomas
19. Mordasini Nebuloni Sabina
20. Pizzato Alessia
21. Pusterla Enrico
22. Recalcati Alessandro
23. Risi Daniele
24. Riva Biscossa Anna
25. Rossini Renato
26. Solcà Fabio
27. Untersee Giada
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28. Vassena Marco
29. Zanini Pietro

È assente giustificato il signor Giorgio Agustoni.

Il Municipio è presente in corpore.

2746 Costituzione dell’ ufficio presidenziale.

Su proposta del signor Vassena è eletta quale presidente la signora Sabina
Mordasini Nebuloni. La neoeletta ringrazia per la designazione e pronuncia un
breve discorso il cui testo integrale è allegato al presente verbale costituendone
parte integrante.
Successivamente, su proposta del signor Recalcati, viene nominata come
vicepresidente la signora Athena Andrighetto.
Su proposta dei signori Gentizon e Recalcati vengono quindi nominati in qualità di
scrutatori i signori Massimo Michelazzi e Marco Barbieri.

2747 Notifica dei gruppi e dei rispettivi capigruppo.

I quattro gruppi politici rappresentati nel legislativo notificano la loro costituzione
in gruppo ai sensi dell’art. 73 LOC designando i rispettivi capigruppo:

Il Centro: Alain Gentizon
Lega dei Ticinesi - UDC: Alessandro Recalcati
Morbio 2030 (Sinistra e Verdi): Martino Marconi
Partito Liberale Radicale: Marco Vassena

2748 Nomina delle commissioni permanenti del Consiglio comunale.

Commissione della gestione:

Su proposta dei rispettivi gruppi vengono nominati i Sigg. Alain Gentizon, Nicola
Medici, Veronica Meli, Alessandro Recalcati, Martino Marconi, Anna Riva
Biscossa e Marco Vassena.

Commissione delle petizioni:

Su proposta dei rispettivi gruppi vengono nominati i Sigg. Massimo Michelazzi,
Giada Untersee, Marco Barbieri, Alessia Pizzato, Daniele De Blasi, Renato Rossini
e Nicola Albisetti.

Commissione edilizia e opere pubbliche:

Su proposta dei rispettivi gruppi vengono nominati i Sigg. Stelio Belloni, Massimo
Cavadini, Athena Andrighetto, Thomas Mordasini, Daniele De Blasi, Gaia
Mombelli e Fabio Solcà.

Commissione piano regolatore e ambiente:

Su proposta dei rispettivi gruppi vengono nominati i Sigg. Fabio Bernasconi, Enrico
Pusterla, Massimo Cappelletti, Daniele Risi, Lorenzo Mombelli, Pietro Zanini e
Sabina Mordasini Nebuloni.
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2749 Nomina dei delegati nei consigli consortili

Consorzio Depurazione Acque Chiasso e Dintorni:

Come da proposta formulata dal Municipio sono nominati:

• il signor Rolf Stephani quale delegato
• il signor Ermanno Canova quale supplente

Consorzio Acquedotto regionale del Mendrisiotto:

Come da proposta formulata dal Municipio sono nominati:

• il signor Francesco Meroni quale delegato
• il signor Moreno Colombo quale supplente

Consorzio Protezione Civile del Mendrisiotto:

Come da proposta formulata dal Municipio sono nominati:

• il signor Moreno Colombo quale delegato
• il signor Francesco Meroni quale supplente

Consorzio Centro Soccorso Cantonale Pompieri del Mendrisiotto:

Come da proposta formulata dal Municipio sono nominati:

• il signor Rolf Stephani quale delegato
• il signor Pino Vaccaro quale supplente

Consorzio Servizio Idrico del Basso Mendrisiotto:

Come da proposta formulata dal Municipio sono nominati:

• il signor Ermanno Canova quale delegato
• la signora Mara De Biasi quale supplente

2750 Altre nomine di competenza del Consiglio comunale

Consorzio manutenzione delle opere di arginatura del basso Mendrisiotto:

Come da proposta formulata dai rispettivi gruppi sono nominati:

• i signori Massimo Cappelletti e Alessandro Untersee quali delegati
• i signori Livio Barzasi e Matteo Mombelli quali supplenti

Delegato comunale presso lEnte turistico regionale

Come da proposta formulata dai rispettivi gruppi sono nominati:

• il signor Nicola Medici quale delegato
• il signor Thomas Mordasini quale supplente
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Delegato comunale in seno al Servizio Autoambulanza del Mendrisiotto

Come da proposta formulata dai rispettivi gruppi sono nominati:

• il signor Michel Ineichen quale delegato
• la signora Patrizia Pessina Crescimanno quale supplente

Delegato comunale in seno all’Associazione Servizio aiuto e cure a domicilio

Come da proposta formulata dai rispettivi gruppi sono nominati:

• la signora Katia Casole quale delegato
• la signora Anna Maria Patullo quale supplente

Delegato comunale in seno al Consiglio della Fondazione Parco delle gole della
Breggia

Come da proposta formulata dal gruppo Morbio 2030 viene nominato quale
delegato il signor Ermanno Canova.

La signora Canova informa che, a seguito del decesso del signor Marchetti, il
messaggio relativo al consuntivo 2023 non potrà essere presentato entro il termine
del 15 maggio previsto dalla LOC. La Sezione degli enti locali, informata di quanto
sopra, ha già concesso una proroga del termine per l’approvazione del consuntivo
fino al 30 settembre 2024. Visto quanto sopra la prossima seduta del Consiglio
comunale sarà verosimilmente convocata nel corso del prossimo mese di settembre.

La seduta si chiude alle 21.15.

La trascrizione integrale delle risoluzioni e dell’esito delle votazioni è allegata
al presente verbale, formandone parte integrante. Tale testo è stato redatto e
approvato al termine di ogni trattanda, sottoscritto dal presidente, dal
segretario e dagli scrutatori al termine della seduta e pubblicato all’albo
comunale a norma di legge.
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Gentile signora Sindaca,
Signori Municipali,
Care colleghe e cari colleghi,

Vi ringrazio per esservi messi a disposizione dei partiti quali candidati, e ora della comunità per
svolgere le funzioni decisioriali che ci spettano quali suoi rappresentanti. Un saluto particolare lo
rivolgo ai tre nuovi Municipali, alle nuove consigliere ai nuovi consiglieri comunali, a cui auguro
un’attività proficua e arricchente.

Come da tradizione il compito di aprire la nuova legislatura tocca al deputato più anziano. Se
guardiamo alle nostre date di nascita son qui rappresentate, oltre che diversi orientamenti politici,
anche diverse generazioni il cui spettro copre ben 55 anni dal mio 1950 al 2005 della deputata più
giovane. Prima di passare ai seri compiti che ci attendono, spero di suscitare un po’ la vostra
curiosità associando al mio saluto proprio quello di questa deputata, proponendovi un nostro
breve dialogo basato su reciproche domande e risposte.
Chiamo quindi qui accanto a me Alessia Pizzato e la ringrazio non solo per aver aderito alla mia
idea, ma anche per il coraggio che dimostra iniziando col botto, esponendosi subito in entrata alla
vostra attenzione.

Come ti sei avvicinato/a alla politica?
(A) Fin da piccola, ho sempre sentito parlare di politica a casa. Mio padre nel tempo mi ha
trasmesso la sua passione, e così anche io ho iniziato ad appassionarmi a questo mondo, con il
tempo coltiverò questa passione che ad oggi trovo affascinante e piena di spunti interessanti. È
triste vedere che sempre meno giovani si interessano alla politica, e questo porta spesso a una
sorta di stallo e di immobilismo. lo sono qui per far sentire la voce dei giovani, spesso trascurati, e
per cercare di migliorare il nostro comune coinvolgendo tutti.

(R)Permettetemi una premessa. Lo storico Andrea Ghiringhelli così si è espresso sulla Regione del
18 aprile scorso: “È noto, ma lo ripeto, Il motore della democrazia liberale è il dissenso, il costante
confronto delle idee.” Il mio primo atto politico è avvenuto proprio attraverso il dissenso, ossia le
contestazioni studentesche del 1968 alla Magistrale di Locarno, epicentro ticinese di quanto
avveniva un po’ dappertutto nel mondo. Un dissenso allora osteggiato dai partiti che detenevano il
potere, e che invece fu l’anima che portò a diversi cambiamenti.

Un sogno per Morbio?
(A) Guardando avanti, spero che Morbio possa diventare un luogo dove ci siano più opportunità di
socializzazione e divertimento per tutti noi. Oggi mi preoccupa molto il fatto che sempre più
persone si sentano sole, mentre ricordo con nostalgia le storie che i miei nonni e i miei genitori mi
raccontano delle serate trascorse in compagnia e dei bei momenti passati insieme. Ma vedo anche
tanti ragazzi che si chiudono in casa perché non trovano luoghi adatti per ritrovarsi con gli amici.
Vorrei davvero risvegliare lo spirito di comunità in questo bellissimo comune.

(R) Sono qui sulla porta d’entrata del municipio, lo sguardo rivolto verso la piazza. Niente più
macchine, niente più muri di cinta fin giù alla villa Cereghetti, dove noto un certo andirivieni verso
i servizi locali e regionali disponibili. Vedo diverse aiuole, con alberi e panchine, persone che
conversano, tranquillamente sedute. Sulla sinistra è stato riaperto un piccolo negozio self-service,

Saluto del Consigliere anziano Renato Rossini in dialogo
con la Consigliera più giovane Alessia Pizzato
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mentre sulla destra, attraversata la strada, si apre un nuovo scorcio sul bellissimo giardino della

rinnovata casa anziani.

Un augurio per la nuova legislatura?

(R) Ci attendono diversi importanti compiti, a cominciare dalla ristrutturazione delle scuole

elementari, votata alla fine della scorsa legislatura; nella seconda parte verosimilmente si

affronterà di nuovo il grande tema dell’aggregazione. Faccio mie di nuovo le parole di Ghiringhelli,

ossia che tutti questi compiti siano affrontati attraverso un costante confronto d’idee, senza

pregiudizi, e con il più ampio coinvolgimento fin dalle prime fasi della popolazione.

(A) Sono qui per imparare da tutti voi. È un’esperienza nuova per me e spero che possiamo fare un

percorso positivo insieme. Non vedo l’ora di collaborare con tutti voi per rendere il nostro comune

ancora migliore e per costruire qualcosa di nuovo e significativo. Capisco che il cambiamento

possa spaventare, ma credo che a volte sia proprio quello di cui abbiamo bisogno per crescere e

progredire.

lo e Messia abbiamo lavorato indubbiamente anche di fantasia in questo frangente. Un esercizio

inutile? Il filosofo iean Paul Sartre nel suo saggio “Immagine e coscienza” così si esprime:

“L’immaginazione non è un potere empirico e sovraggiunto alla coscienza, è la coscienza tutta

intera”. Voleva dire che per ottenere una conoscenza piena del mondo reale occorre sviluppare la

propria fantasia, ossia la capacità d’immaginare altri mondi, anche inverosimili.

Da parte mia e di Alessia a tutti voi un caldo augurio per una buona legislatura, ricca di

realizzazioni importanti, ma anche di spunti di riflessione.
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SEDUTA COSTITUTIVA CONSIGLIO COMUNALE LEGISLATURA 2024/2028
LUNEDI’ 13 MAGGIO 2024

Egregio sig. Rossini, caro Renato,
quale deputato più anziano,
gentile sig.na Pizzato, cara Alessia, quale consigliera comunale più giovane,
gentili signore ed egregi signori consiglieri comunali,
questa sera con la vostra dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi, gli organi del nostro
Comune saranno completi ed operativi. L’atto di dichiarare fedeltà, potrà sembrare soprattutto ai
giorni nostri una semplice formalità. Tuttavia questo semplice gesto previsto dalla LOC racciude un
valore carico di significato.
Noi tutti, prima ancora di essere Consiglieri comunali o Municipali, siamo cittadini di Morbio a cui
la popolazione ha dato fiducia, affidando un incarico oneroso: la conduzione del Comune.
Assieme alla carica assumiamo dunque delle responsabilità. Responsabilità nei confronti della
Costituzione e delle Leggi e responsabilità nei confronti dei cittadini, di tutti i cittadini,
indipendentemente dal loro credo o orientamento politico.
L’atto di dichiarare fedeltà vuole essere un piccolo momento di raccoglimento dove ognuno di noi
possa riflettere sul vero significato della carica assunta.
Durante La legislatura che è appena iniziata il gioco di squadra sarà fondamentale. L’auspicio è
dunque quello di una collaborazione stretta tra Esecutivo e Legislativo, ognuno nelle rispettive
competenze, ma sempre a favore della nostra comunità.
Giungano pertanto a tutti voi la mia personale stima e quella dei colleghi municipali per l’impegno
che saprete sicuramete dimostrare e un sincero augurio per una proficua attività politica.
A tutti noi un buon lavoro da svolgere con passione, impegno e d entusiasmo.

Saluto del Sindaco Claudia Canova
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Stimata Sindaca Claudia Canova, stimati signori

Municipali care colleghe e cari colleghi del consiglio comunale.

Sono molto onorata ed emozionata di essere qui con tutti voi nelle

vesti di presidente del consiglio comunale.

Morbio è un paese che ho imparato ad amare e a conoscere fìn da

bambina.

Qui a Morbio ho frequentato le scuole dell’obbligo. Poi per alcuni anni

i miei studi mi hanno portata altrove, ma le strade della vita mi hanno

sempre ricondotta qui, ed è qui che ho costruito e deciso di far

crescere La mia famiglia.

Mi sono avvicinata per la prima volta alla politica negli anni 2000 un

po’ per interesse e un po’ per curiosità.

Poi per qualche anno mi sono presa una pausa dalla vita pubblica per

dedicarmi alta crescita dei miei figli.

Nella legislatura 2008-2012 mi hanno proposto di rimettermi in gioco (
forse perché sono mancata)

Ho accettato con entusiasmo questa nuova sfida ricca di stimoli e da

allora sono sempre rimasta attiva.

Mi sento vicina ai nostri giovani alle loro problematiche e credo che

sia importante sostenerli perché sono il nostro futuro.

In questi anni sono stata testimone di tanti cambiamenti del nostro

comune ma soprattutto del nostro territorio, che siamo chiamati a

difendere, chinandoci ad esempio con spirito propositivo sul tema

dell’ aggregazione

Saluto della presidente del Consiglio comunale Sabina Mordasini Nebuloni
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Sappiamo che è un argomento difficile e complicato . Tuttavia è un

progetto che va percorso analizzando oltre che gli aspetti positivi

anche quelli piu’ critici cercando di proporre soluzioni efficaci ai

dubbi della popolazione.

Comunque sia

Sono convinta che tutti i cambiamenti vadano vissuti con

lungimiranza vedendoli come delle nuove opportunità.

Il mio augurio

A prescindere dal partito di appartenenza è che si possa lavorare in

modo

Costruttivo

Rispettoso

E in sintonia, uniti per il. bene di ogni singolo cittadino e della nostra

comunità.

Auguro a tutti voi una buona legislatura e un buon lavoro
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